

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnăv, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorizații și înscrisuri îndreptate — Rucăne și înscrisuri după tarif.

La vremea Bisericii

Din întregul timp al săptămânii, Biserica își cere și ea câteva ceasuri, când creștinii să poată veni la slujbele și învățăturile ei: Sunt ceasurile dela 9—12 Duminică dimineața. Ar urma ca nici unul din celelalte așezăminte să nu încalce peste aceste ceasuri, fiindcă sunt ceasurile Bisericii. Credincioșii să nu fie chemați în acest timp la alte treburi. Dimpotrivă, chiar cei ce nu se duc la biserică ar trebui îndemnați să nu se facurce, în acest timp, cu alte lucrări, ci să-l păstreze numai pentru Biserica. Iar dacă sunt unii care nu se duc la Sf. Slujbă, măcar să nu facurce și să nu împiedece pe alții a se duce.

Te-ai aștepta ca acest lucru, la mintea omului, să nu fie încălcat măcar de așezăminte școlare, cele care, cași Biserica, au chemarea de a ciopli sufletele și a le îndrepta spre gânduri mai înalte.

Totuși, din nefericire, vedem că și multe școli păcătuiesc în felul acesta. Cărușile culturale ale învățătorilor se țin tot Duminică la ceasurile slujbei de dimineață. Aduc pe școlari la școală pentru lecțiile de probă, pe când școala nu trebuie să fie deschisă Duminică. Dacă sunt ceva șezători culturale, da, dar după amiază.

Scriem aceste rânduri, pentru că cetim că și în Constanța se păcătuiește în felul acesta. Dacă la București se păcătuiește astfel, hop și provincia ca o slugă pe urmele neobrăzatei capitale. În adevăr, aici o mulțime de școli necinstesc Duminică. O mulțime de licee își trimiteau școlarii să joace șah Duminică dimineața la Liceul „Lazăr”.

Eu le-am tras câteva articole de meritare batjocuri în „Epoca”. Viovații s-au adunat să se sfătuiască, au scârșnit, s-au mâniat, au spumegat, au alurisi, dar... nu mai strâng pe școlari Duminică la șah. Acum se adună în zilele de lucru.

De la de asta murea Țara Românească: nu știau școlarii să joace șah! Trebuia ca vestitul joc să treacă din cafenele și la școală.

Cași cum cine știe ce isprăvi ar fi rășărit din cafenele în care oamenii jucători amorțesc cu ochii la cutia cu pătrățele, înțelepții vieții de azi au găsit că am putea feri țara cu astfel de jucării.

Șahul în locul Cinei Domnului dela liturghie! Oh! că mulți zăpăciți mai are țara asta!

Dar ce s'a întâmplat în Constanța? Uite că, după cum cetim în „Dobrogea Jună” dela 24 Aprilie a. c., Școala Comercială elementară din acel oraș urma să-și ție adunarea generală a comitetului ei școlar Duminică, 26 Aprilie a. c., la ceasurile 9 dimineața, iar dacă nu se vor aduna atunci, să se adune Duminică, 3 Mai, la acelaș ceas.

Da mă rog, ce zor au acești domni cu bițele 3 ceasuri ale Bisericii? Altă vreme nu găsesc?

Al! Știu ce au să spuie: regulamentul comitetelor școlare. Nu știu de e așa în regulamentul, dar am mai auzit vorba asta.

Dar și de o fi așa, Duminică mai are și după amiază. Dovadă e faptul că, despre alte școli, cetim că pun adunărilor la alt ceas.

Ce e de făcut pentru a împiedeca această încălcare asupra timpului Bisericii?

1. Cei chemați să nu se ducă.

Dacă au creștinism, să spuie că nu vor veni la vremea slujbei.

Eu știu creștini din București, care așa au făcut, când au fost chemați.

Știți ce au spus cărmăcii comitetului școlar? Că după amiază lumea ar veni mai greu.

De ce? fiindcă cocoanele au demers la plimbare! Auziți! plimbarea lor găsește mai multă crutare decât Sf. Slujbă!

Dar, la urma urmei, Duminică nu trebuie să se țină adunare la nici o vreme. Orice școală are servitori. Oare aceia nu sunt și ei oameni? nu au și ei familie? nu au și ei dreptul să simtă pacea Zilei Domnului?

2. Ziarele înseși, îndată ce află astfel de apucături ale școlai, să le înfereze.

3. De aș fi Vlădica Gherontie, când aș auzi că în eparhia mea școala face asemenea încălcări asupra Bisericii, aș face interpelare în Senat împotriva unei așa cărmuirii a școlai.

4. Aș pune pe preoți să scoale pe creștini la apărarea rândurilor Bisericii.

În sfârșit, sunt destule mijloace, prin care oamenii neînțelegători să fie aduși la dreapta înțelegere despre locul fiecăruia în mașinăria țării.

Daocamdată băgăm de seamă că este o grozavă intrucere de a călca peste Biserica și că fiecare găsește că are altceva de făcut la vremea Bisericii. Treaba lui! fiecare cu chefal lui!

Dar când este vorba de viața obștească, aici nu mai poate fi vorba de chefal fiecăruia, ci fiecare trebuie să stea în armonia care trebuie să domnească între toate așezămintele țării. Cine nu înțelege de voie, să înțeleagă de nevoie!

Atât pentru acum. Dacă nu ajunge o măciucă la un car de oale, mai putem veni și cu altele.

Arhim. SCRIBAN

CHESTIA ZILEI

Prea cinstitul și civilizatul Horică P. Grigorescu

S e cunosc învinuirile ridicate de noi împotriva infumuratului primar al Constanței.

Cu date și cifre, ce n'admit nici un fel de tăgadă ori răstălmăcire, am dovedit că abia eștul din găoace gospodărie al vechiului Tomis, trecând peste texte precise de legi și peste cea mai elementară practică administrativă, a deschis vraște ușa caselor municipale și a dat iama prin fondurile acesteia.

Învinuirile formulate de noi au fost însușite și de alte mari ziare din Capitală, oficioase de partid, ale căror articole le-am reprodus în întregime.

În loc să-și pună cenușă pe cap, să-și vie în fire și să tragă consecințele faptelor sale — de cari, într'o zi, care nu e depărtată, tot va trebui să dea socoteala — a tocmit doi dălgăuci cari să ne înjure pe toate cărările și pe toate tonurile.

Slobod e primarul Mucea Grigorescu să-și verse veninul, cum va crede de cuviință. Aceasta s'o facă însă cu bani din proprie pungă și nu cu fondurile municipale. Ni se aduce, în adevăr, la cunoștință că d sa a a probat pe cererea înregistrată la No. 8055 din 14

Intronizarea liberală dela Medgidia

După național-țărăniști cari au ținut Sămbătă la Constanța un foarte populat și animat congres care a arătat nu numai forța politică a acestui partid în județul nostru dar și hărnicia și perseverența conducătorilor săi locali precum și însuflețirea și îndărjirea cadrelor și a aderenților, guvernamentalii au ținut să dea și ei un examen.

Spre acest sfârșit, toate mijloacele cari stau la îndemâna unei administrații cu experiență în materie de regizorat politic au fost utilizate, pentruca, cu toate supraomeniștile eforturi, să străngă la Medgidia ca la vre-o 7-800 de oameni între cari vre-o 200 primari și consilieri comunali și șefi de organizații comunale, plus pacienții cetățeni ai urbei d-lui Aurel Oancea cari în definitiv nu vedeau de ce-ar fi lăsat să treacă nefolosit, prilejul unui asemenea rar divertisment.

De la Constanța au venit toți demnitarii și parlamentarii guvernamentali iar dela București a venit d. V. P. Săssu, ministrul agriculturii.

Congresul a fost deschis de d. V. P. Săssu la ora 11 a. m.

A vorbit d. Aurel Oancea care a relevat numărul impunător al participanților ceace,—d sa spune — ar li dovadă că partidul își menține forțele și face apoi o dare de seamă a realizărilor regimului național-liberal în Medgidia și sațele învecinate.

D. Radu Roșculeț primit cu însuflețire și cu simpatia care pe drept i se cuvine a analizat într'o

lungă cuvântare activitatea guvernului și-a expus în culori frumoase roadele acestei activități.

La urmă atacă pe național-țărăniști pentrucă ar fi introdus lupta de clasă.

Cuvântarea d-lui V. P. Săssu

Ministrul agriculturii și șeful liberalilor constănțeni a început făcând o profesie de credință și accentuând asupra legăturilor sale cu țărănimia pe care vrea s-o vadă o forță economică și politică iar cuvântul ei să fie hotărâtor în toate problemele mari ale țării.

După ce șarjează puțin cu opoziția de dreapta și de stânga, (unde-s partidele de stânga d-le Săssu? N. R.) d. ministrul dă atacul cel mare asupra studențimii universitare.

Care, zice d-sa, în loc să se țină de carte, a intrat în politică (De l... N. R.) Aceasta însă nu-l împiedică pe d-sa să-i păstreze o dragoste părintească. (Pă... da! N. R.)

Pe urmă, după ce critică politica d-lui Ion Mihalache la ministerul agriculturii, face o expunere a politicii urmate de d-sa la acelaș minister.

A asigurat apoi pe cei prezenți că guvernul își va implini întreaga legislație și că e foarte posibil ca și viitoarele alegeri să le prazideze tot el. (Asta... sigur. N. R.)

După discursul d-lui Săssu, congresul s-a încheiat.

D. Horia Grigorescu, deși se creșter general al partidului n-a vorbit. Nici n-avea pentru cine.

ION NEICU

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regrete. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

Modernizarea stațiunii Mamaia

Oficiul național de turism a înștiințat azi primăria municipiului că pentru a contribui la ridicarea primei noastre stațiuni balneare, a hotărât construirea la Mamaia a unui mare hotel, care să aibă 100 camere împreună cu tot confortul modern.

Construcția acestui hotel va costa 15 milioane lei. Hotelul se ridică numai în urma stăruințelor depuse de d. Sergiu Dimitriu, președintele oficiului național de turism și al asociației stațiunilor balneare de pe litoral.

Temelia hotelului se va pune în cursul lunii Iunie, el fiind terminat cel mai târziu până la 1 Septembrie când va fi și inaugurat. Deasemenea primăria municipiului a fost solicitată de o mare societate de construcții din București să-i dea autorizația de a construi un bloc hams cu 75 garsoniere, cari se vor vinde doritorilor cu suma de 150000 lei fiecare. Acest imobil se va construi lângă locul d-lui N. Titulescu, ministrul nostru de externe.

Procesul consolidării malurilor

Sămbătă 2 Mai s-a judecat în continuare la Curtea de apel din localitate, marele proces al consolidării malurilor, intentat de d. Fr. Lescovar în contra primăriei municipiului Constanța.

După plidoaria d-lui Gr. Iulian care a durat de la ora 9,30 până la ora 1 d. s. procesul s'a amânat în continuare pentru după amiază când a vorbit în replică d. H. Asnavorian, din partea primăriei.

Dezbaterile publice încheindu-se Curtea a cerut părților să depună concluziuni scrise iar pronunțarea va fi în ziua de 22 Mai a. c.

Italienii au intrat în Addis-Abeba

Aseară la orele 8^{1/2}, membrii coloniei italiene din localitate și ofițerii și marinarii de pe vasele italiene aflătoare în portul nostru strănși la Cassa d'Italia au ascultat la radio un înflăcărat mesaj al d-lui Mussolini care a anunțat popoului italian vestea înfrângerii definitive a inamicului și ocuparea Addis-Abebei de către trupele italiene.

După aceasta, d. Enrico Ferrero, consulul Italiei a vorbit și d-sa arătând eroismul armatei italiene care a dus un războiu greu pentru întemeierea imperiului roman în Africa.

Vasele italiene aflătoare în port au primit ordinul prin radiogramme de a arbora marile pavoaș.

Informațiuni

La urma examenului de capacitate a fost confirmată definitiv medicii: D-na Tatiana Cobjilă, la Cataloi Tulcea; d-nii I. Rădulescu, la Ostrov, Durostor și Ștefan Căndescu, la Topraisar, Constanța.

Ministerul instrucțiunii a dispus ca la clasa 8-a de liceu, cursurile să înceteze la 25 crt. urmând ca la 1 Iunie să înceapă examenele de sfârșit de an.

Celebrul artist german de cinematograf, Hans Aibers se află în orașul nostru în trecere spre Orient, într'o călătorie de plăcere.

Aflăm că d. Dr. Em. Ornstein, eminent medic de boli interne, specializat la Paris și Berlin în boli de copii și sugaci, s'a stabilit la Constanța, str. Petru Rareș 6 colț cu str. Traian (Casele avocat Vulpe).

Consultațiuni între orele 2-7 p. m. Telefon 77.

Cel mai potrivit dar de zi onomastică, botez și cununie îl puteți face, cumpărând un obiect de gospodărie.

În acest scop vă stă la dispoziție Depozitul de porcelanuri și sticlărie al d-lui Em. Grigoriu, din str. General Lahovari, 5 care vinde toate aceste obiecte și în detaliu cu prețuri de en-gros.

Viziți expoziția și vă veți convinge.

Știri politice

D. George Brătianu a făcut ieri o vizită d-lui Mareșal Averescu la Turnu Severin.

D. Oct. Goga a avut ieri dimineață o lungă întrevedere cu d. A. C. Cuza.

Luni seara, membrii grupării „Păreri libere” s-au întrunit la sediul revistei cu acelaș nume, discutându-se ultimele evenimente din partidul liberal.

Averescanii din Bazargic au ținut la clubul lor o întrunire la care a participat și d. prof. Dr. C. Daniel.

D. Valer Pop, ministrul justiției a fost primit ieri în audiență de Suveran.

D. Dinu Brătianu a primit ieri pe d-nii V. Antonescu ministrul finanțelor și pe d. N. N. Săveanu președintele Camerei.

Arhim. SCRIBAN

„D. J.”

„D. J.”

„D. J.”

Dela vamă

Luni dim. d. Ilie Mecu, inspector general la BNR, a vizitat comisiunea pentru verificarea prețurilor la exportul mărfurilor prin portal nostru, interesându-se de operațiunile acestei comisii. D-sa a luat contact cu d-nii inspector vamal Mielu Ionescu, inspector comercial Octavian Șeitan și Gh. Bărbulescu, delegatul BNR în această comisiune, discutând asupra ultimelor măsuri ce trebuie luate în vederea unui cât mai eficace control la stabilirea prețurilor pentru mărfurile ce ies din țară.

D. Mecu a constatat că lucrările comisiei sunt făcute la zi, și că activitatea ei se desfășoară în interesul exportului românesc.

SE ANGAJEAZA

Îndată la o familie compusă din două persoane femei serioasă de serviciu, care să cunoască și bucătăria.

Tratament bun, plata bună.

A se adresa la Administrația ziarului.

Firma „Birourile Unite“ din Constanța, s'a mutat din str. Roșiori No. 3, în strada Lascar Catargiu 24 (Cassa Prezenti).

DE VÂNZARE Vila, compusă din cinci camere, cu sobă de teracotă, teren cu lotul 310, m. p. situat în str. N. Filipescu No. 46 (Cartierul Demobilizaților). A se adresa d-lui Constantinescu, șeful gării Cernavoda. —13

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8-1 și 4-8

Specialitate
în reparațiuni de
Acumulatori
pentru **AUTOMOBILE**
și **RADIO** și orice
instalațiuni speciale
de electricitate
Garajul „**FORD**“
ST. D. DUMITRIU

R. C. A.
lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.
Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America**.
Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Doctorul
L.L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copii
Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult: 8-10 a. m.
4-8 p. m.
Str. Carol 133

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra Violet — Diatermie și diverse electricități.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile
Str. Pievnei 1—Telefon 67/5

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrache St. Dimitriu-Ford — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

CABINET DENTAR
fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 98 Telefon: 636

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Postei)



Cabinet dentar
C. CARABATACHE
Specializat la Paris
Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

Se caută spre imediată angajare, ucenicia tipografia „Dobrogea Juna“.

Târgul cerealelor
sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 5 Mai 1936

Cărute	preț pe %	kg.
1 Grâu de toamnă		.435
9 Ovăz		300-315
2 Porumb		250-260
1 Rapiță sălbatecă		.400
12 pae de orz		50 80
24 pae de dughie		140-160

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte, grădină și garaj.
Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA Hagiu, str. Carol No. 22.

Institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA“

Strada Scarlat Vârnav 23 — Clădire și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MĂȘINI DE CULES, STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE, ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE** efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARȚI DE VISITA, PLICURI, FACTURI, AFIȘE** de toate mărimile și în toate culorile, precum și tot felul de imprimare oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție.

Atelier special de Legătorie

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „**BOGOSIAN**“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a la 15 Mai 1936

Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spețe.